

特朗普摧毀USAID 美國救災缺位

僅3人赴緬甸評估需求 抵達災區後遭解僱

截至當地時間6日晚，緬甸強震已造成3564人遇難、5012人受傷，另有210人被報失蹤。中國、俄羅斯等國家的救援隊第一時間馳援災區，全球「最富有的」美國則遲遲沒有實際行動。外媒5日報道，美方在72小時黃金救援期快結束之際，才派出3名美國國際開發署(USAID)工作人員組成的團隊前往緬甸「評估」災區需求。更荒謬的是，這3人在緬甸災區工作期間，收到特朗普政府發出的解僱通知。

【大公報訊】3月28日，緬甸發生7.9級地震。緬甸國家管理委員會6日發布消息說，截至當地時間6日晚，緬甸強震已造成3564人遇難、5012人受傷，另有210人被報失蹤。救援機構表示，部分災區正持續降雨，恐使救援工作難度提高、災民感染疾病風險攀升。據報道，在72小時黃金救援期快結束之際，美方才派出僅由3名USAID工作人員組成的團隊前往緬甸，負責評估災區需求。《紐約時報》引述三了解詳情的匿名人士報道，這3名工作人員在抵達緬甸數天後，收到了指名發給他們的解僱電郵。而這個所謂的「評估團隊」是由3名人員組成，分別來自美國華盛頓、泰國曼谷和菲律賓馬尼拉。



▲緬甸發生7.9級地震後，曼德勒市當地數千棟建築物、佛塔倒塌。法新社



▲中國內地救援隊和香港特區救援隊在緬甸曼德勒聯合搜索，2日成功救出一名倖存者。新華社

▲香港特區救援隊隊員5日在曼德勒為災區民眾義診。新華社

900萬美元援助款未落實

路透社5日報道，USAID前高級官員馬西婭透露，在當地時間4日的全體員工會議後，她得知三名被派往緬甸的工作人員遭到解僱。馬西婭說，三名工作人員一直睡在震區街道上，他們依然在緬甸地震災區工作，解僱通知將在幾個月後正式生效。《紐約時報》則指，目前還不清楚他們現在將在緬甸做什麼。其他援助機構的職員對緬甸三位工作人員被解僱的方式感到憤怒。

曾任USAID人道事務助理署長的莎拉·查爾斯指出，以往美國會在災害發生後24小時內派出20到25名專業救援人員趕赴災區。如果USAID從加州和弗吉尼亞州調動救援隊伍，這個數字可以增加至200人。

另外，美國雖已承諾向緬甸提供至少900萬美元援助地震災區，但負責外撥事務的美國現任和前任官員皆表示，由於特朗普政府已解散USAID，此次對緬甸的援助行動將受到影響。今年1月20日，特朗普在就職首日簽署行政令，

要求美國所有對外援助暫停90天，導致數以千計援助計劃暫停。

對於美國政府聲稱將提供的900萬美元援助，熟悉情況的官員透露，至少一部分資金來自先前被取消的USAID合同，美國政府正在重新激活這些合同，允許合作夥伴參與地震救援工作。一名前USAID官員指出，特朗普政府的裁員計劃已經「摧毀」了USAID，其許多運輸和倉儲合同被取消，因此該機構並不清楚現在有哪些物資可以運輸和使用。

緬甸領導人慰問中國救援隊

美國國務卿魯比奧4日在布魯塞爾召開的北約外長會議上卸責稱，美國將不再是世界上最大的人道主義捐助國，

呼籲其他富裕國家加大對緬甸的援助力度。

相比之下，中國是緬甸地震發生後第一批響應者之一。雲南救援醫療隊震後18小時即抵達緬甸，是第一支進入地震災區的國際救援隊。截至4月6日，中國救援隊伍在緬甸共搜救出9名倖存者。

6日下午，緬甸領導人敏昂萊來到曼德勒中國救援隊營地慰問中國救援隊、由中國軍隊參與組派的中國國際救援隊、中國香港特區救援隊全體成員，對中方救援隊伍震後到緬全力救援表示感謝。中國駐曼德勒總領事高萍、曼德勒省首席部長苗昂參加慰問。據中國駐緬甸大使館發布的消息，

緬甸地震災情

死傷人數

截至當地時間6日晚，強震已造成3564人死亡、5012人受傷，另有210人仍下落不明。

次生災害威脅

多個援助機構預警，緬甸近來的異常降雨加上極端高溫，可能使無家可歸的地震生還者群體中，爆發霍亂等疾病。

當地時間5日，中國政府向緬甸提供的第三批緊急人道主義地震災災物資運抵仰光國際機場，包括1048套淨水設備、10000頂蚊帳和15000個急救包等，當日運往災區。同日，由中國軍隊參與組派的中國國際救援隊聯合中國救援隊、香港特區救援隊、深圳救援隊在曼德勒受災民眾安置點建立臨時救助站，為受災民眾提供問診、檢查、清創等簡單醫療服務，並對症分發藥品、開展疾病預防宣教。(綜合報道)



▲美國總統特朗普要求關閉美國國際開發署，且大幅削減對外援助。法新社

遇害醫護視頻曝光 力證以軍涉濫殺

【大公報訊】綜合BBC、《紐約時報》報道：最新曝光的一段影片顯示，以色列軍方涉濫殺救援人員。以色列軍方上月23日在加沙南部拉法展開軍事行動，造成至少15名醫護人員喪生。以方此前聲稱，以軍開火是因為救護車隊沒有開車頭燈或警示燈，但最新曝光的影片顯示，以軍對着有明顯標識為救援組織的車隊開槍。

上月23日，由巴勒斯坦紅新月會救護車、一輛聯合國車輛和一輛加沙民防隊消防車組成的車隊遇襲，15名救援人員在事件中喪生。聯合國救援隊在一周後發現車隊，並在其中一名遇害醫護人員身上找到一部手機，內存一段長5分鐘的視頻，其中顯示，一群醫護和救援人員遭連環槍擊，而車身的紅新月會標示明顯可見，車燈都亮着。

以軍5日在視頻證據曝光後改口，承認上述關於「救護車熄燈」說法不正確，並辯稱這一說法只是源於涉事士兵的證詞，是這些證詞存在部分「錯誤」。以軍仍聲稱部分遇難者與哈馬斯有關，但至今未提供確鑿證據，聯合國



▲加沙民眾哀悼遭以色列襲擊而喪生的醫護人員。路透社

及國際救援組織均對此表示強烈質疑。

另一方面，以色列政府5日以「試圖記錄安全部隊活動和傳播反以仇恨言論」為由，短暫拘留並驅逐兩名訪問以色列的英國執政黨工黨議員。英国外交大臣戴維·拉米隨後回應稱，以方這一行為是不可接受的，英方已經與兩名議員取得聯繫，表達了對他們的支持。拉米還強調，英國政府依然重視確保恢復停火和談判，以阻止流血事件、釋放人質並結束加沙衝突。

▲加沙民眾哀悼遭以色列襲擊而喪生的醫護人員。路透社



▲由於美國政府的「行政疏失」，加西亞被誤送至薩爾瓦多。美聯社



美政府非法驅逐一男子 聯邦法官令三日內帶回

【大公報訊】綜合美聯社、CNN報道：美國特朗普政府上個月誤將馬里蘭州男子加西亞驅逐到薩爾瓦多，馬里蘭州聯邦地區法院法官希尼斯表示，政府必須在美國時間4月7日前，讓加西亞返回美國。美國司法部5日向上訴法院申請暫停這一裁定。29歲的加西亞合法住在美國，且持有工作許可。美國有關當局早在3月31日承認由於「行政疏失」，誤將他送到薩爾瓦多，但聲稱美方沒有將他帶回美國的法律權限。

希尼斯4日在庭審期間表示，政府必須採取行動確保加西亞在7日前返回美國。他強調加西亞「在沒有法律依據」的情況下被捕，「在沒有法律依據的情況下」被驅逐出境，「這是一種非法行為。」政府辯護律師魯維尼也承認加西亞不應該被驅逐，稱「這點毫無爭議」。美國司法部5日對上訴法院提交文件，申請暫停這一裁定，稱法官無權命令特朗普政府帶回加西亞。上訴法院要求加西亞的律師在當地時間6日下午之前對司法部提交的文件作出回應。

司法部發言人還證實，魯維尼已被停職。司法部部長邦迪在一份聲明中稱，司法部的每一位律師都必須熱心為美國辯護，「任何不遵守這一指示的律師都將面臨後果。」加西亞是上個月中旬被驅逐到薩爾瓦多的。特朗普政府3月14日援引1798年制定的《外國敵人法》，批准將一大批美方認為委內瑞拉幫派「阿拉瓜火車」的成員強行遣送至薩爾瓦多關押。

華盛頓特區一名聯邦法官於3月15日下達臨時禁令，阻止上述遣送移民的行政令生效，仍未能阻止驅逐行動，因而引發美國行政與司法系統之間的衝突。當事法官要求相關部門就其藐視禁令作出解釋。白宮則說，禁令下達前「飛機已起飛」。

韓國料本周宣布大選日期

【大公報訊】據韓聯社報道：尹錫悅日前被彈劾下台，韓國代總統韓德洙預計會在8日舉行的國務會議上，確定總統選舉日期。國會議長禹元植6日提議修憲縮短總統任期，並提議在即將舉行的總統大選當天同步進行修憲公投。尹錫悅4日被正式彈劾下台後，韓國最大在野黨共同民主黨已提出法案，要求韓德洙在總統缺席後4日內宣布改選日期。若未履行，選舉委員會將在3天內自動公布日期。根據憲法規定，總統被罷免後必須在60天內舉行總統選舉，意味著最遲也要在6月3日前完成大選投票。韓媒報道，預計韓德洙最早將於本月8日敲定大選日期，各黨隨即進入大選備戰狀態。共同民主黨黨首李在明預計

在9日左右辭去黨首職務，參加總統大選。執政黨國民力量黨亦有會議討論大選準備。



▲韓國民眾5日在首爾集會慶祝尹錫悅彈劾案通過。路透社

在韓國政壇進入大選模式之際，國會議長禹元植6日提議推動修憲限制總統權力，並強調現在是「最佳時機」。韓國上次修憲是在1987年，當年引進總統直選、任期5年且不得連任的制度。近年來，許多總統候選人都曾支持修憲，包括改為總統一任4年、可連任一次等，但選舉後幾乎都沒有具體動作。

另外，首爾光化門一帶5日再度爆發支持、反對尹錫悅彈劾裁決的兩大陣營集會。在尹錫悅倒台後，韓國極右勢力的崛起成為焦點。分析指出，韓國社會的兩極化問題恐難以緩解，極右派煽動的情緒可能加劇，對即將舉行的大選以及未來社會情緒構成威脅。